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УДК 378.091.12
РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ У НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ

ПРАЦІВНИКІВ ЗАСОБАМИ КОУЧИГОВО-МОНІТОРИНГОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Сироєжко О.В., кандидат педагогічних наук (divocvit2010@gmail.com)
Національний університет біоресурсів і природокористування України

м. Київ

Сьогодні питання розвитку професіональних якостей науково-педагогічних
працівників постають у зв’язку зі змінами та трансформаціями, що відбуваються зараз. І
насамперед суспільство вимагає від викладачів професійного зростання, навчання студентів
у відповідності з сьогоднішніми потребами. За таких обставин працівник освітньої сфери
змушений постійно адаптуватися до умов, які змінюються, з одного боку, а з іншого –
працювати на майбутнє країни.

Професіонал адекватно реагує на виробничі ситуації, вирішує поточні завдання з
метою максимального наближення параметрів робочих процесів до оптимальних. Таким
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чином, визнаючи пріоритетність швидкого пристосування до нових умов, можна говорити 
про ефективність і продуктивність кінцевого результату. Науково-педагогічний працівник є 
не тільки вчений, а й особистість, яка характеризується такими основними рисами як: 
стійкість і мінливість, цілісність та активність, адаптивність, свідомість, саморегуляція, 
здатність до рефлексії. Отже, з огляду на це важливо зауважити, що особистість 
розглядається у постійному русі, розвитку. Передумовою й результатом здійснення розвитку 
особистості є потреби. 

До поняття «професійний розвиток» відносять не лише зовнішні фактори впливу, а й 
внутрішні резерви людини. Професійний розвиток – це неперервний процес оволодіння 
особистістю новими професійними якостями, що супроводжуються змінами на вищому 
рівні. Ці зміни є ознакою розвитку. Беручи до уваги зазначене вище, професійний розвиток 
науково-педагогічного працівника розуміємо як спрямований процес підвищення 
професійної компетентності та кваліфікації особистості, яка здатна до саморозвитку та 
самореалізації. 

Розвиток особистості відбувається на основі антропосоціального підходу. 
Саморозвиток може здійснюватися швидше, коли в людини виникає в цьому потреба. 
Суспільство надає певні умови для розвитку особистості. Якщо розглядати професійний 
розвиток та саморозвиток науково-педагогічного працівника, то він пов’язаний із постійним 
порівнянням себе, своїх досягнень із визначеним еталоном, на який він рівняється. Отже, 
кожна людина прагне досягти найвищого для себе професійного рівня – професіоналізму. 
Професіоналізм як інтегральна психологічна характеристика людини праці має складну 
ієрархічну структуру. У цій структурі різні рівні виконують різні функції. Так, особистість 
професіонала відповідає за ціннісні орієнтації, ідеали, менталітет, етичні норми у професії.  

В сучасних інноваційних технологіях коучинг – новий засіб для активізації зворотного 
зв’язку. Він є внутрішнім подразником, який спричиняє внутрішню необхідність особистості 
професійно розвиватися [3]. Коучинг відбувається за бажанням самої людини, коли вона 
готова до змін, і на це її підштовхує зовнішній подразник – моніторинг, який дає розуміння 
людині, що вона не відповідає еталону і їй необхідні зміни. Відбувається природне прагнення 
до високих результатів і зовнішня мотивація у колективі надає поштовх до необхідності змін. 
Тоді і є в нагоді коучинг, який є результативною технологією професійного розвитку 
людини. Коучинг є ефективним у використанні на етапі узгодження цілей. 

У процесі формування основних професійних компетенцій науково-педагогічного 
працівника із залученням коучингових процедур важливий зворотний зв’язок, метою якого 
є постійне спостереження процесу діяльності науково-педагогічного працівника для якісного 
формування тих чи інших якостей його діяльності. Моніторинг якнайкраще підходить для 
таких цілей. Моніторингові дослідження є надійним інструментом аналізу різноманітних 
аспектів освітнього процесу. Моніторинг входить до алгоритму адаптивного управління, 
тобто він виконує певну технологічну функцію щодо відстеження процесу змін і результатів. 
Моніторинг діяльності – це процес неперервної оцінки програми з точки зору цілей і 
діяльності, який передбачає акцентування уваги на системі оцінювання, що дозволяє 
виміряти якісні витрати певного виду діяльності [1]. 

Звідси з’являється висока працездатність, удосконалена комунікативність, покращені 
взаємини, підвищення результатів праці, визнання колегами, керівниками, студентами, 
підвищення рівня навченості студентів. Таким чином, використання коучингово-
моніторингової технології дозволяє ефективно управляти професійним розвитком науково-
педагогічних працівників. Перспективи подальшого розвитку коучингово-моніторингових 
технологій є перспективними з погляду їхнього застосування не тільки серед викладачів 
закладів вищої освіти, а й серед працівників різних освітянських рівнів 
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